Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Reisekosten von Lehrkriften bei internationalem Schiiler-
austausch

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Anpassungen der gesetzlichen Regelungen (u.a. Landesreisekosten-

gesetz und Verwaltungsvorschrift ,,Aulerunterrichtliche Veranstaltungen der
Schulen®) wurden zur Umsetzung des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts
in Leipzig vom 18. Oktober 2018, das den Anspruch der Lehrkrifte auf eine
volle Erstattung der Reisekosten bekriftigt, vorgenommen bzw. welche sind
geplant?

. Wie wirken sich diese Anpassungen auf die Erstattung von Reisekosten der Be-

gleitlehrkréfte bei europdischen bzw. auflereuropidischen Austauschmafinah-
men aus?

. Wie hoch sind nach diesen Anpassungen die Sitze fiir Tage- und Ubernach-

tungsgeld sowie Aufwandsvergiitung fiir Reise- und Aufenthaltstage fiir Be-
gleitlehrkrifte bei europdischen und aulereuropdischen Austauschmaf3inahmen
bzw. welche alternativen Abrechnungsmodelle finden nun Anwendung?

. Welche zusitzlichen oder alternativen Finanzierungsmdglichkeiten (z.B. die

Inanspruchnahme von Freiplédtzen oder Zuschiisse von dritten Stellen) haben
die Schulen, um die Reisekosten fiir die Begleitlehrkréfte bei europdischen und
auflereuropdischen AustauschmaBnahmen zu decken?

. Inwiefern stellen die Anpassungen der gesetzlichen Regelungen sicher, dass

Begleitlehrkrifte bei europdischen und auBlereuropdischen Austauschmaf3nah-
men nicht doch in Teilen auf ihren Reisekosten sitzenbleiben?

. Wie viele Begleitlehrkrifte sind bei welcher SchiilergruppengroBBe mit Blick

auf die Reisekostenerstattung bei europdischen bzw. auereuropdischen Aus-
tauschmafnahmen zulédssig?
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7. Welchen Stellenwert misst sie dem europdischen und auBereuropdischen
Schiileraustausch bei und inwiefern wird dieser aktiv durch das Land Baden-
Wiirttemberg gefordert?

8. Inwiefern ist das aktuelle Budget der Schulen fiir aulerunterrichtliche Veran-
staltungen auskommlich, um auch europdische und auBereuropédische Aus-
tauschmafnahmen durchzufiihren?

15.08.2019

Born SPD

Begriindung

Diese Kleine Anfrage befasst sich mit der Umsetzung des Urteils des Bundesver-
waltungsgerichts in Leipzig vom 18. Oktober 2018, das den Anspruch der Lehr-
krifte auf eine volle Erstattung der Reisekosten bei auBerunterrichtlichen Veran-
staltungen bekraftigt. Konkret geht es darum, wie sich die Richtlinien fiir die Er-
stattung von Reisekosten der Begleitlehrkréfte bei europdischen und auBlereuro-
pdischen Austauschmafnahmen in Baden-Wiirttemberg nun gestalten.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. September 2019 Nr. 14-/0371.20/188/1 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Anpassungen der gesetzlichen Regelungen (u.a. Landesreisekosten-
gesetz und Verwaltungsvorschrift ,, AufSerunterrichtliche Veranstaltungen der
Schulen ) wurden zur Umsetzung des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts
in Leipzig vom 18. Oktober 2018, das den Anspruch der Lehrkrdifte auf eine
volle Erstattung der Reisekosten bekrdftigt, vorgenommen bzw. welche sind ge-
plant?

2. Wie wirken sich diese Anpassungen auf die Erstattung von Reisekosten der Be-
gleitlehrkrifte bei europdischen bzw. aufereuropdischen Austauschmafnah-
men aus?

3. Wie hoch sind nach diesen Anpassungen die Sitze fiir Tage- und Ubernach-
tungsgeld sowie Aufwandsvergiitung fiir Reise- und Aufenthaltstage fiir Be-
gleitlehrkrifte bei europdischen und aufiereuropdischen Austauschmafinahmen
bzw. welche alternativen Abrechnungsmodelle finden nun Anwendung?

5. Inwiefern stellen die Anpassungen der gesetzlichen Regelungen sicher, dass
Begleitlehrkrifie bei europdischen und aufiereuropdischen Austauschmafnah-
men nicht doch in Teilen auf ihren Reisekosten sitzenbleiben?

Auswirkungen des BVerwG-Urteils auf aufSerunterrichtliche Veranstaltungen
Im Fall, der dem BVerwG-Urteil zugrunde lag, ging es im Wesentlichen um die

Frage, ob sich das Land BW auf einen von der Lehrkraft erklarten teilweise Ver-
zicht auf eine Reisekostenvergiitung berufen durfte. Das BVerwG hat hierzu ent-
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schieden, dass die Berufung darauf eine unzuldssige Rechtsausiibung darstelle.
Ein Reisekostenverzicht ist mittlerweile nicht mehr vorgesehen. Unstrittig ist
allerdings, dass die Unzuldssigkeit der Berufung auf einen (Teil)verzicht nur be-
deutet, dass die Lehrkraft die Reisekostenvergiitung erhélt, auf die sie einen
Anspruch hat. Der Anspruch (bzw. die Hohe der Erstattung) ergibt sich aus der
Verwaltungsvorschrift ,,Auflerunterrichtliche Veranstaltungen der Schulen* vom
6. Oktober 2002 i. V.m. dem Landesreisekostengesetz. Es besteht weiterhin kein
Anspruch auf Erstattung der tatsdchlich anfallenden Reisekosten, wenn diese die
in der VWV vorgesehenen Sitze {ibersteigen.

AuBerunterrichtlichen Veranstaltungen kommt bei der Erfiillung der erzieheri-
schen Aufgaben der Schule eine besondere Bedeutung zu. Sie dienen der Vertie-
fung, Erweiterung und Ergénzung des Unterrichts und tragen zur Entfaltung und
Starkung der Gesamtpersonlichkeit des einzelnen Schiilers bzw. der einzelnen
Schiilerin bei. So ist es auch in der Verwaltungsvorschrift ,,Auerunterrichtliche
Veranstaltungen der Schulen vom 6. Oktober 2002 festgelegt.

Uber Art und Umfang solcher schulischer Veranstaltungen entscheiden die Schu-
len selbststindig. Dabei diirfen auBerunterrichtliche Veranstaltungen von der
Schulleitung grundsitzlich nur im Rahmen von verfiigbaren Haushaltsmitteln ge-
nehmigt werden.

In der Vergangenheit waren auch iiber diesen finanziellen Rahmen hinausgehende
Reisen moglich, sofern Lehrkrifte ganz oder teilweise auf eine zustehende Reise-
kostenvergiitung verzichtet haben. Diese langjéhrige Praxis des vollstdndigen
oder teilweisen Verzichts auf die Erstattung von Reisekosten hat das Bundesver-
waltungsgericht im eingangs erwéhnten Urteil — im Gegensatz zum Verwaltungs-
gerichtshof Baden-Wiirttemberg — beanstandet.

Fiir aulerunterrichtliche Veranstaltungen standen den Schulen im Haushaltsjahr
2017 rd. 2,85 Mio. Euro zur Finanzierung der Reisekosten fiir Lehrkrifte und
sonstige Begleitpersonen zur Verfligung, von denen die Schulen ein individuelles
Budget erhielten. Ab dem Haushaltsjahr 2018 wurde dieser Haushaltsansatz zu-
ndchst auf insgesamt rd. 3,5 Mio. Euro pro Jahr erhoht.

Um den Auswirkungen des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts hinreichend
Rechnung zu tragen, konnte bereits fiir das Jahr 2019 eine Verdoppelung der
Dienstreisemittel fiir Lehrkrifte und Begleitpersonen bei der Durchfiihrung von
auBerunterrichtlichen Veranstaltungen erreicht werden. In dem im Dezember durch
den Landtag verabschiedeten Nachtrag zum Staatshaushaltsplan 2018/2019 ste-
hen fiir Dienstreisen bei auBerunterrichtlichen Veranstaltungen im Jahr 2019 nun
zusitzliche Haushaltsmittel im Umfang von 3,87 Mio. Euro zur Verfligung. Das
Gesamtvolumen dieses Reisekostenetats steigt damit auf insgesamt rd. 7,32 Mio.
Euro.

Zur Hohe der Vergiitungssitze hat der VGH BW am 25. Februar 2019 auf die Be-
rufung des Landes BW, vertreten durch das LBV, ebenfalls ein Urteil erlassen.

Aus Sicht des VGH BW fordert der Gesetzgeber eine Differenzierung nach dem
jeweiligen Umfang der dienstlich veranlassten notwendigen Aufwendungen.

Die Frage, welcher konkrete Anderungsbedarf vor diesem Hintergrund in Bezug
auf die Aufwandsvergiitung besteht, betrifft auch den Landeshaushalt.

Es ist geplant, die Erstattung der Reisekosten fiir au8erunterrichtliche Veranstal-
tungen an die Erstattung bei einer gewdhnlichen Dienstreise anzulehnen und die
VwV AuBerunterrichtliche Veranstaltungen anzupassen.

Dabei ist zu beachten, dass der VGH bei der Umsetzung der geforderten Differen-
zierung nicht verlangt, dass Einzelzimmerkosten wie bei gewoéhnlichen Dienst-
reisen (im Gegensatz zu auflerunterrichtlichen Veranstaltungen) angesetzt wer-
den. Im Gegenteil, er geht ebenfalls von der Unterbringung in Jugendhotels und
Hostels aus, allerdings miisse dabei dennoch zwischen solchen Unterkiinften in
(ausldndischen) (touristischen) Metropolen und Landschulheimen (beispielsweise
im Schwarzwald) unterschieden werden.
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Daneben flihrt der VGH aus, dass ihm bewusst sei, dass bei rechtméBiger Fest-
setzung der notwendigen Mehrauslagen im Fall gleichbleibender Hohe der Haus-
haltsmittel fiir auBBerschulische (gemeint au8erunterrichtliche) Veranstaltungen nur
noch weniger bzw. weniger attraktive Klassenfahren durchgefiihrt werden kdnnen.

Auswirkungen des BVerwG-Urteils auf internationale Schiileraustausche

Die vorstehenden Ausfiihrungen beziehen sich auf die Reisekostenvergiitung aller
auflerunterrichtlichen Veranstaltungen und gelten auch bei internationalen Schii-
leraustauschen.

4. Welche zusdtzlichen oder alternativen Finanzierungsmoglichkeiten (z.B. die
Inanspruchnahme von Freiplitzen oder Zuschiisse von dritten Stellen) haben
die Schulen, um die Reisekosten fiir die Begleitlehrkrdfte bei europdischen und
auflereuropdischen Austauschmafinahmen zu decken?

Die Schulen kénnen im eigenen Ermessen entscheiden, ob sie von der Annahme
von Freipldtzen flir Lehrkréfte Gebrauch machen, sofern diese im Angebot des
Reiseveranstalters einkalkuliert sind und nicht eingefordert wurden. Ob solche
Freipldtze von Lehrkréften oder von Begleitpersonen genutzt werden oder unter
Umsténden anteilig auf alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer umgelegt werden,
steht im Ermessen der Schule. Die jeweilige Entscheidung, die die Schule trifft,
muss aber unbedingt allen Beteiligten transparent gemacht werden.

Die Entscheidung, ob und wie generell Freipldtze angenommen werden, wird als
,Qrundsatz fiir die Durchfiihrung von auBerunterrichtlichen Veranstaltungen®
nach §47 Absatz 5 Nr. 5 des Schulgesetzes durch die Schulkonferenz erdrtert und
bedarf ihres Einverstidndnisses.

Das Kultusministerium hat die Regierungsprésidien mit Schreiben vom 18. Sep-
tember 2017 tiber die Kriterien informiert, die beziiglich der Annahme von Frei-
platzen beachtet werden miissen, bevor eine Genehmigung der auBerunterricht-
lichen Veranstaltung durch die Schulleitungen erfolgen kann, sowie um Informa-
tion der offentlichen Schulen im jeweiligen Bereich gebeten.

6. Wie viele Begleitlehrkrifte sind bei welcher Schiilergruppengrdffe mit Blick auf
die Reisekostenerstattung bei europdischen bzw. aufsereuropdischen Austausch-
mafnahmen zuldssig?

Die Anzahl der Begleitlehrkrifte oder anderer geeigneter Begleitpersonen (z. B.
Eltern) richtet sich nach pddagogischen Gesichtspunkten. Nach der Verwaltungs-
vorschrift ,,Auflerunterrichtliche Veranstaltungen der Schulen soll bei Veranstal-
tungen mit mehr als 20 Schiilerinnen und Schiilern — an Grundschulen bei jeder
Klassengrof3e — neben der verantwortlichen Lehrkraft eine Begleitperson teilneh-
men; bei mehr als 40 Schiilerinnen und Schiilern kann eine weitere Begleitperson
teilnehmen. Die Verantwortung hierfiir liegt bei der Schulleitung.

7. Welchen Stellenwert misst sie dem europdischen und auflereuropdischen
Schiileraustausch bei und inwiefern wird dieser aktiv durch das Land Baden-
Wiirttemberg gefordert?

Internationale Mobilitdt von Jugendlichen trdgt zum interkulturellen Verstindnis
bei und kann wertvolle sprachliche Kompetenzen vermitteln. Ein Schiileraus-
tausch bedeutet fiir die Teilnehmenden Erfahrungsgewinn, die Erweiterung des
kulturellen Horizonts sowie einen Zuwachs an sozialen Kompetenzen und person-
licher Reife. Aus diesem Grund fordert und unterstiitzt das Land den internationa-
len Austausch und internationale Begegnungen baden-wiirttembergischer Schiile-
rinnen und Schiiler.

Das Land Baden-Wiirttemberg fordert deshalb aus Landesjugendplanmitteln
Schiilerbegegnungen mit den Staaten Mittelost- und Osteuropas (MOE-Staaten).
Hierbei erhalten die auslédndischen Teilnehmer Zuschiisse fiir den Aufenthalt in
Baden-Wiirttemberg, die deutschen Teilnehmer einen Zuschuss zu den Fahrtkos-
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ten fiir einen Aufenthalt im Ausland. Einen besonderen Schwerpunkt bietet der
Austausch mit Polen, der in Kooperation mit dem Deutsch-Polnischen Jugend-
werk (DPJW) gefordert wird.

Ein weiterer Schwerpunkt liegt auf dem deutsch-franzdsischen Schiilergruppen-
austausch und dem Schiilereinzelaustausch, der in Zusammenarbeit mit dem
Deutsch-Franzosischen Jugendwerk (DFJW) durchgefiihrt wird. Das DFJW {iber-
nimmt die Zuschiisse fiir die Schiilerinnen und Schiiler, das Kultusministerium
die Reisekosten fiir die Begleitlehrkrifte.

Dariiber hinaus bestehen Kooperationen u.a. mit dem Deutsch-Tschechischen
Jugendwerk, dem Koordinierungszentrum Deutsch-Israelischer Jugendaustausch
ConAct und der Stiftung Deutsch-Russischer Jugendaustausch. Diese Einrichtun-
gen verwalten im Auftrag des Bundesministeriums fiir Familie, Senioren, Frauen
und Jugend Fordermittel aus dem Kinder- und Jugendplan des Bundes. Die Re-
gierungsprasidien als Bewilligungsstellen unterstiitzen im Bedarfsfall bei der An-
tragstellung fiir die Forderprogramme des Landes und die hier verwalteten Pro-
gramme des Deutsch-Franzosischen Jugendwerks, des Deutsch-Polnischen Ju-
gendwerks sowie des Kinder- und Jugendplans des Bundes.

Die Vermittlung der Tauschpartner und Abwicklung der Schiilereinzelaustausch-
programme des DFJW erfolgt durch die Deutsch-Franzosische Schiiler- und Ju-
gendbegegnungsstitte Breisach im Auftrag des Kultusministeriums.

Im Vorfeld einer Antragstellung oder Projektplanung konnen sich Lehrkrifte bei
,Jugendbildung International®, einer mit Unterstlitzung des Kultusministeriums
bei der Jugendstiftung Baden-Wiirttemberg eingerichteten Servicestelle, infor-
mieren. Als niederschwelliges Angebot ist die Homepage https://www.sprung-
ins-ausland.de/ eingerichtet. Bei der Anbahnung von Schulpartnerschaften und
Schiilerbegegnungen ist die Vorortstelle fiir internationalen Schiileraustausch
beim Regierungsprisidium Stuttgart den Schulen und Lehrkriften behilflich.

8. Inwiefern ist das aktuelle Budget der Schulen fiir auferunterrichtliche Veran-
staltungen auskommlich, um auch europdische und aufereuropdische Aus-
tauschmafpnahmen durchzufiihren?

Neben den origindren Haushaltsmitteln fiir auerunterrichtliche Veranstaltungen
der Schulen (Kapitel 0436 Titel 527 01) sind im Einzelplan des Kultusministe-
riums bei Kapitel 0436 Titel 527 97 zusétzliche Haushaltsmittel fiir Aufwandsver-
giitungen fiir Lehrkrifte und andere Begleitpersonen im Rahmen der Durchfiih-
rung von internationalen SchiilergruppenaustauschmafBinahmen veranschlagt. Die-
se werden im Rahmen der jeweils verfiigbaren Haushaltsmittel auf Antrag der
Schulen durch das Regierungsprésidium Stuttgart bereitgestellt und entlasten die
Schulbudgets. Insoweit kann davon ausgegangen werden, dass eine auskommli-
che Finanzierung gegeben ist.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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